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Брушньовська І. І., студентка ОДУВС 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ЗЕМЕЛЬНОЇ РЕФОРМИ УКРАЇНИ – ДОСВІД ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 

З моменту набуття незалежності, Україна стала на шлях реформування земельних відносин у рамках демократич-
ної, правової та соціальної розбудови держави. Основної тенденцією еволюції земельного законодавства є пристосу-
вання його до законодавства Європейського Союзу. І саме, прийняття європейського досвіду та імплементація норм 
ЄС може стати успішним шляхом проведення земельної реформи в Україні. 

Проблемним питання земельної реформи присвячені праці українських учених, таких, як В.Адрійчук, П. Гайдуць-
кий, В. Борщевський, М. Федорова, С. Васильєв, Г. Дудич та інші. 

Початок реформування земельних відносин в Україні був покладений Постановою Верховної Ради “Про земельну 
реформу” від 18 грудня 1990 року. Земельна реформа є складовою частиною економічної реформи, здійснюваної в 
Україні у зв’язку з переходом економіки держави до ринкових відносин. Завданням цієї реформи є перерозподіл зе-
мель з одночасною передачею їх у приватну та колективну власність, а також у користування підприємствам, устано-
вам і організаціям з метою створення умов для рівноправного розвитку різних форм господарювання на землі, форму-
вання багатоукладної економіки, раціонального використання та охорони земель [1]. 

На першому етапі (1991–1993 рр.) відбувалося роздержавлення землі і безплатна передача її у власність колектив-
них господарств, а також земельних ділянок – громадянам України у приватну власність для ведення особистого під-
собного господарства. У цей період відбувається відродження селянських господарств і проводиться політика з лібе-
ралізації ринків, у тому числі і продовольчих. 

Другий етап земельної реформи (1994–1999 рр.) обумовлений Указами Президента України з активізації земельної 
реформи і паювання земель недержавних сільськогосподарських підприємств, переданих їм у колективну власність. 
Саме цього часу здійснюється розподіл землі колективних сільськогосподарських підприємств між його працівниками 
і пенсіонерами на земельні частки (паї), без виділення їх в натуральному виразі (на місцевості). За даними Держком-
зему України цей процес практично був завершений до 1 лютого 1998 р. Майже на всіх недержавних сільськогоспо-
дарських підприємствах (більше 99 %) земля була розподілена на земельні паї між їх членами, яким видані сертифіка-
ти на право на земельну частку (пай). У підсумку на базі колгоспів створено 7,3 тис. колективних сільськогосподарсь-
ких підприємств (КСП), 1,2 тис. спілок селян, 600 акціонерних товариств, 100 кооперативів, 300 колгоспів з пайовими 
відносинами, 800 інших формувань. [2, с. 6–7]. 

Третій етап (грудень 1999 р. й дотепер) розпочався з підписання 3 грудня 1999 р. Указу Президентом України “Про 
невідкладні заходи з прискорення реформування аграрного сектору економіки”, який заклав фундамент на базі прива-
тної власності на землю нових за своїм змістом організаційно-правових форм сільськогосподарських підприємств. 
Документ забезпечував усім членам КСП гарантію права приватної власності на земельну частку і майновий пай. 

Наразі в Україні затверджена нормативно-правова база, яка створює основу для реалізації земельної реформи. Зок-
рема, створено і підготовлено до функціонування єдиний автоматизований комплекс Державного земельного кадаст-
ру, ухвалено закон щодо розмежування земель державної та комунальної власності, суттєво скорочено строки виго-
товлення документації із землеустрою та спрощено процедуру відведення земельних ділянок. Однак відкритими за-
лишаються питання щодо врегулювання обігу земельних ділянок, захист селян, підтримка малого і середнього бізнесу 
та ін. 

У країнах Європи держава регулює та обмежує приватну власність на землю. Максимальну величину земельної 
власності на сім'ю встановлено в Румунії – 100 га, в Угорщині – 300 га на особу [3, с. 117]. Крім цього, в Угорщині 
пріоритетне право на придбання земельних ділянок сільськогосподарського призначення надається особам, які пов'я-
зані із сільськогосподарською діяльністю і мають аграрну освіту [4, с. 27-28].  

У Польщі ринок земель регулюється переважно економічними засобами. Держава через спеціально створене Аге-
нтство сільськогосподарської власності державної казни (АВРСП) здійснює викуп у селянських господарств земель та 
нерухомості й продає їх перспективним господарствам, малоземельним, молодим селянам тощо. Пріоритет надається 
покупцям, які мають належну кваліфікацію [4, с. 29]. 

В європейських країнах практикується дозвільний порядок придбання земель сільськогосподарського призначення. 
Так, у Німеччині згідно зі Законом "Про поліпшення агроструктури і забезпечення сільськогосподарських і лісогоспо-
дарських підприємств (Закон про обіг земельних ділянок)" усі землі площею понад 1 га підлягають продажу лише з 
дозволу місцевих органів влади. При цьому спеціальна дозвільна процедура передбачає обґрунтування потенційним 
покупцем купівлі землі і наявність свідоцтва про його професійну підготовку [3, с. 34]. Дозвільний порядок придбання 
земельних ділянок сільськогосподарського призначення є в Австрії. Видачу дозволу здійснює районна комісія зі земе-
льного обігу відповідно до федерального Закону "Про оборот земельних ділянок". У Нідерландах органи земельного 
контролю ратифікують кожну угоду, пов'язану з переходом права власності на землю [3, с. 34]. 

У певних країнах з метою боротьби зі спекуляцією земельними ділянками обмежуються права вільного розпоря-
джання землею шляхом введення обов'язкового використання землі для сільського господарства протягом певного, 
встановленого законом терміну. У Болгарії, Угорщині, Чехії і Словаччині він становить 5 років, у Японії – 3 роки. У 
деяких країнах – Франції, Данії – купівля-продаж земель сільськогосподарського призначення для несільськогоспо-
дарських потреб або забороняється (у районах особливо родючих земель), або обмежується (вимагається дозвіл місце-
вих органів влади, а також осіб, які проживають у цій місцевості) [3, с. 34].  

Жорстко контролюється ринок землі у скандинавських країнах. У Швеції встановлюється переважне право на ку-
півлю землі органів місцевого самоврядування насамперед з метою розвитку житлового будівництва. У Норвегії, де 
лише 3 % земель придатні для сільськогосподарського виробництва, відчуження земельних ділянок сільськогосподар-
ського призначення здійснюється у дозвільному порядку, дозволи видають Міністерство сільського господарства та 
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інші органи державного управління [5, с. 25-26]. У більшості західних країн Центральної та Східної Європи забороне-
но продавати землю іноземцям.  

У недалекому майбутньому при вступі України до ЄС держава в обов'язковому порядку повинна регулювати до-
ступ іноземних фірм на ринок землі України. У цьому ракурсі важливо використати досвід країн Східної Європи. 
Угорщина і Чехія внаслідок переговорів з ЄС і укладанням угод погодилися, що з моменту вступу до ЄС лише через 7 
років іноземні громадяни і компанії з країн ЄС зможуть купувати їхні сільськогосподарські та лісові землі. При цьому 
фермери з країн ЄС можуть купувати землю в Угорщині через три роки за умови попередньої оренди в цей термін. 
Польща від моменту вступу в ЄС має 12-річний мораторій на купівлю іноземними компаніями земель у країні [6, с. 63]. 

На сьогодні затяжний процес реформування земельних відносин може призвести до занепаду сільської мережі, 
втрати робочих місць на селі, псування земельних угідь в наслідок вирощування на них високодохідних але шкідли-
вих культур, втрати інвестиційної зацікавленості. 

Отже, з наведеного можна зробити висновок, що Україна потребую щонайскорішого закінчення земельної рефор-
ми. Виходячи з досвіду розвинутих Європейських країн, пропонуємо ввести в Україну дозвільний порядок придбання 
земель сільськогосподарського призначення, при цьому жорстко контролювати продаж даних земель іноземцям, а 
пріоритетність громадян України визначати за їх професійною підготовкою та намірами щодо використання земельної 
ділянки. 
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